

二、当代中国发展进步的根本方向——关于新时代坚持和发展中国特色社会主义

——习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要③

4. 坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信

(23) 改革开放以来,我们取得一切成绩和进步的根本原因,归结起来就是:开辟了中国特色社会主义道路,形成了中国特色社会主义理论体系,确立了中国特色社会主义制度,发展了中国特色社会主义文化。中国特色社会主义道路是实现途径,中国特色社会主义理论体系是行动指南,中国特色社会主义制度是根本保障,中国特色社会主义文化是精神力量,四者统一于中国特色社会主义伟大实践。这是中国特色社会主义最鲜明的特色,必须坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

(24) 中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化、创造人民美好生活的必由之路,是实现中华民族伟大复兴的必由之路。这一道路,既坚持以经济建设为中心,又全面推进经济、政治、文化、社会、生态文明建设以及其他各方面建设;既坚持四项基本原则,又坚持改革开放;既不断解放和发展社会生产力,又逐步实现全体人民共同富裕、促进人的全面发展。

习近平总书记指出:“当代中国的伟大社会变革,不是简单延续我国历史文化的母版,不是简单套用马克思主义经典作家设想的模板,不是其他国家社会主义实践的再版,也不是国外现代化发展的翻版。”实践证明,中国特色社会主义道路是一条既符合中国国情,又适合时代发展要求并取得巨大成功的唯一正确道路。只有这条道路而没有别的道路,能够引领中国进步、增进人民福祉、实现民族复兴。

(25) 中国特色社会主义理论体系是指导党和人民实现中华民族伟大复兴的正确理论,是立足时代前沿、与时俱进的科学理论。这一理论体系,包括邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想。这一理论体系,紧密结合我国改革发展实际,紧密结合新的时代条件,既生动而具体地坚持了马克思列宁主义、毛泽东思想,又生动而具体地发展了马克思列宁主义、毛泽东思想,赋予马克思主义新的鲜活力量,写出了科学社会主义的“新版本”。

习近平总书记强调,马克思列宁主义、毛泽东思想一定不能丢,丢了就丧失根本。同时,一定要以我国改革开放和社会主义现代化建设的实际问题、以我们正在做的事情为中心,着眼于马克思主义理论的运用,着眼于对实际问题的理论思考,着眼于新的实践和新的发展,不断开辟马克思主义中国化新境界。

(26) 中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本制度保障,是具有明显制度优势、强大自我完善能力的先进制度。这一制度,坚持把根本政治制度、基本政治制度同法律体系、基本经济制度以及各方面体制机制等具体制度有机结合起来,坚持把国家层面民主制度同基层民主制度有机结合起来,坚持把党的领导、人民当家作主、依法治国有机结合起来,既坚持了社会主义的根本性质,又借鉴了古今中外制度建设的有益成果,符合我国国情,集中体现了中国特色社会主义的特点和优势。

同时应当看到,中国特色社会主义制度是特色鲜明、富有效率的,但还不是尽善尽美、成熟定型的。中国特色社会主义事业不断发展,中国特色社会主义制度也需要不断完善。要坚持以实践基础上的理论创新推动制度创新,坚持和完善现有制度,从实际出发,及时制定一些新的制度,构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系,使各方面制度更加成熟更加定型。

(27) 中国特色社会主义文化积淀着中华民族最深沉的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识,是激励全党全国各族人民奋勇前进的强大精神力量。这一文化,源自于中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化,熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化,植根于中国特色社会主义伟大实践。

我们党将中国特色社会主义文化同中国特色社会主义道路、理论、制度一道,作为中国特色社会主义的重要组成部分,强调要坚定文化自信,充分体现了高度的文化自觉和文化担当。要坚持以马克思主义为指导,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,继承革命文化,发展社会主义先进文化,不忘本来、吸收外来、面向未来,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量,为人民提供精神指引。

(28) 习近平总书记指出:“当今世界,要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话,那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。”

中国特色社会主义道路、理论、制度、文化,是经过全党全国各族人民长期奋斗取得的,也是经过长期实践检验的科学的产物。我们的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,来源于实践、来源于人民、来源于真理。坚定“四个自信”,就能毫无畏惧面对一切困难和挑战,就能坚定不移开辟新天地、创造新奇迹。

(未完待续)

不锈钢冷轧厂

认真学习贯彻党的十九届四中全会精神

本报讯(通讯员 刘月军)近日,中国共产党第十九届中央委员会第四次全体会议在北京闭幕,全会公报刚一公布,不锈钢冷轧厂各级党组织、党员、纪检监察人员、职工群众就通过各种形式进行了认真学习。

党的十九届四中全会是一次具有里程碑意义的重要会议。通过认真学习,不锈钢冷轧厂党委号召全体党员要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,把思想和行动统一到全会精神上来,把学习贯彻全会精神作为一项重大政治任务抓好落实。

对于该厂纪检监察人员来说,感触最深的就是《决定》中反复出现的“监督”二字。十九届四中全会通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》中“监督”一词共出现52次。监督是纪检监察工作的第一职责,从一定意义上讲,“全覆盖”和“高质量”又是纪检监察体制改革的两个关键点,体现了量变与质变的有机统一。“全覆盖”的难度不小,但相对容易做到;“高质量”的难度则很大,永远在路上。

大家纷纷表示说,“此次盛会激荡出的热情必将成为推动我们工作再上台阶的强大力量。我们将不忘入党初心,以实干实绩实效推动各项工作高质量发展。用自己的实际行动发好光传好热,带动更多的党员扑在一线、干在前沿,为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗!”



近日,采购部机关第一党支部组织党员在太原市图书馆“马克思书房”开展“感受信仰、传承经典”主题党日学习活动,重温马克思的成长经历和光辉岁月,学习领悟马克思主义思想。 武晓娟摄

(上接第一版)班子成员针对存在的短板,提出以项目订单为中心任务,积极保内拓外;创新研发拓展盈利增长点,优化设计增加项目盈利水平,强基固本提高综合竞争力。由工程技术公司总承包的烧结烟气超低排放改造项目建设中,班子成员、科室主任发扬革命加拼命的精神,带头加班加点,带头深入现场,主动与哈工大等用户对接,研究解决工艺难题,经常夜深的时候,办公楼还灯火通明,近3个月来,加班超过了3200人次。大家铆足干劲确保实现年底投产,达到超低排放要求,推动太钢环境保护向卓越绩效水平迈进。领导干部带头坚持创新驱动,锻造核心竞争力,班子成员分别负责“院士平台、内部专家平台、产学研用平台、合作合资平台”四个高水平的创新平台建设,已初见成效:开展光电催化技术研究争取年底建成样板工程,成为企业新的盈利增长点;与山西国控控球合作推广7.63米焦炉技术及焦炉脱硫脱硝项目。带头增强市场意识和订单意识,树立“没有最好,只有更好”的理念,为用户提供性价比最好的设计方案和服务方案,获得用户认可并获得项目订单,在新疆石灰窑项目中,通过设计方案优化、电子盘柜直采等措施,降低成本170万元。

三、爱岗敬业、创先争优,践行共产党员使命担当

习近平总书记指出,要严格党员日常教育和管理,使广大党员平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来,充分发挥先锋模范作用。我们全面加强党支部“三基建设”和“三化”创建工作,在党员中开展“三亮”活动,推动党员“争优”行动,使每名党员都成为一面鲜红的旗帜。共产党员张文雷6年多来坚守在新疆项目一线,每年和妻子以及年幼的孩子相聚只有短短的一个月时间。他克服极端恶劣的环境,先后参与完成了10座石灰窑和一座煤气柜的EPC工程,成为工程技术公司驻外项目管理单位的优秀代表。共产党员杨斌是“杨斌技能大师工作室”和“杨斌创新工作室”的技术带头人,他带领工作室全体成员,深入研究冶金装备集成技术,提高自动化和信息化水平,取得了丰硕的成果,实现成果转化和产业化,获得全国五一劳动奖章、国务院特殊津贴、“时代新人晋阳工匠”等荣誉称号。我们从今年7月份开始评选“明星员工”,首批评出了2名优秀设计人员、共产党员任会宾、王中海,当月每人奖励2000元,并大力宣传,激发全体职工爱岗敬业、无私奉献的热情。

虽然取得了一些成绩,但对标对表党中央和省委具体要求,我们还有不小的差距,突出表现在思想解放不够彻底,大胆闯大胆试的劲头不够足。下一步,我们将在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,继续发扬逢山开路、遇水架桥的开拓精神和革命加拼命的精神,永立潮头不忘初心,勇于担当继续前进,坚定不移将三年规划蓝图变成现实,做强做优做大工程技术公司。